

香港有廣泛共識支持人大釋法

香港菁英會副主席 高松傑

熱門話題

十三屆全國人大常委會第三十八次會議昨在京舉行，會議聽取了國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍受國務院委託作的關於提請解釋香港特別行政區維護國家安全法有關條款的議案的說明。支持「人大釋法」，香港社會早已有廣泛共識，香港國安法是全國人大常委會所訂立，立法目的之一就是要防止外國勢力干預，事實一再證明香港國安法實施以來，有力推動了香港實現由亂到治重大轉折，有力保障了港人根本利益，任何組織或個人都有責任維護國家安全。

就黎智英案涉及勾結外國勢力，若容許沒有在本港全面執業資格的外籍律師參與審理，根本就違背香港國安法的立法原意，而找一個普通法系外籍律師去處理案件，他根本不可能理解香港國安法，不能協助法庭處理案件，另外若准許上述海外大狀參與案件，

與香港國安法試圖防止外國或外部勢力干預香港事務，及保障國家機密免被外洩的立法目的背道而馳。

海外大狀只要一離開香港，實際上便難以受香港法律或專業守則約束。更有機會引來西方反華政客對香港司法制度的污蔑和抹黑，外部勢力趁虛而入干預本港司法，導致國安風險上升。

早前行政長官李家超在向中央提交的報告中，建議提請全國人大常委會根據香港國安法第六十五條作出解釋，以釐清沒有本地全面執業資格的海外律師或大律師，可否以任何形式參與處理危害國安犯罪案件的工作，特首的決定是高度負責任的一大體現。而全國人大常委會是國家最高權力機關的組成部分，行使法律解釋權是憲法賦予的重要職責，其釋法權的行使，是負責任的體現，有助於解決香港特別行政區治理中遇到的重大分歧，有助於凝聚社會共識，對於保障香

港特別行政區繁榮穩定和「一國兩制」實踐行穩致遠發揮了不可替代的作用。

在過去的經驗中，每一次「人大釋法」也都能夠

起到息紛止爭、為香港解決重大問題的作用，全國人大常委會今次根據特首的請求，審視國安法的原意如被曲解，透過釋法去糾正錯誤，釐清關鍵問題，絕對「合情合理合法合權」。「人大釋法」是堵上法律漏洞的必要之舉，也是確保香港國安法準確實施的必須之舉，各界的期望。「人大釋法」也具有最高的法律效力和地位，對於鞏固憲法和基本法確立的特區憲制秩序，意義重大。社會各界都期待，「人大釋法」為港解疑釋惑、息紛止爭，推動香港向前發展。

新一屆立法會議政水平大增

文武

港事講場

新一屆立法會即將屆滿一年，立法會主席梁君彥日前總結一年的議會工作時指出，行政立法關係踏入新階段，議會內沒有以往的激烈場面，不代表是「橡皮圖章」，強調現時仍火花四射，議員是為民去做，是良政善治。完善選舉制度之後，香港已經開啓全新的以「愛國者治港」為特色的民主政治之路，評價新一屆立法會的工作成效，不應以議會內是否仍有激烈場面、火花四射為標準，而應從特區整體的治理實效去考察。

2019年，甚至出現特首未能到立法會宣讀施政報告的情況。一小部分反對派議員視政府為仇敵，千方百計想要阻止政府施政，破壞政府在市民心中的形象，導致香港政治一團糟。新一屆立法會，根本解決了這一問題，行政、立法關係變為既互相監督，又互相配合，回到「一國兩制」和基本法的正軌，議會內的氣氛變得和諧，主要得益於此。

考察治理實效 不在激烈場面

本屆立法會是完善選舉制度後產生的新一屆立法會，選舉方式、議員組成都發生重大的變化，落實了「愛國者治港」的原則。新一屆立法會議員由70人增至90人，除地區、功能界別之外，增加了40名選委會界別的議員，令議會更具有廣泛代表性，更能體現均衡參與的原則。

行政立法交流溝通更好

其二，行政、立法之間的交流、溝通變得更有質素。新一屆立法會上任之後，與特區政府的關係改善，雙方的溝通合作大幅度改善。新一屆特區政府十分注重與議會的溝通，設立了「前廳交流會」機制，讓官員與議員之間，可以更深入地交流，共同促進提高施政。在此狀況之下，政府推出的政策措施絕大多數都事先與議員溝通協商，吸納了許多有益的意見和建議，在此情況之下，政府最終提交給立法會的政策，實際上已有廣泛共識的議案，在議會內審議的過程中，自然就會減少碰撞和火花。

新一屆立法會少了激烈場面，不僅不再有無休止的「拉布」，不再有搗杯、抗議、謾罵等非理性的破壞議會秩序的行為，議員與政府官員之間的關係變得和諧，議會的效率也大幅度提高，全年，政府提交的25條法案，已通過17條。一些人據此提出疑問，認為新一屆立法會變得非民主，議員只會與官員「大合唱」，而未能有效監察政府施政。

其三，議員之間的關係變得融洽。過去，立法會內只有互相敵視的兩大陣營，只見黑白兩色，一方提出的意見，另一方必然反對，結果只能帶來內耗。新一屆立法會，呈現出「五光十色」的光譜，議員的組成更豐富，代表性更廣泛，但議員之間的關係卻更為融洽，不同政治背景、不同界別的議員可以組成聯合辦事處，互補短長，共同服務市民，政黨、政團和議員之間的溝通合作也更有質素，有助提高議會的議政水平。

這種觀點十分錯誤，香港自完善選舉制度之後，已經開啓了新的民主政治道路，革除了過去議會內將重心放在議員、政黨的訴求表達，甚至只屬個人表演，卻不重視對社會產生的實際效果的弊病，改為重視議會與政府之間的有效溝通，共同擬定政策，高效完成立法程序，並注重各項政策所產生的社會效應。

此外，議員也須加強與社會和市民的連接。議員為民意代表，有責任準確地把握和反映社會各層面的訴求。議員們應深入聯繫市民，緊貼市民，吸納民意和民間智慧，關心民間疾苦，誠心服務市民，這樣才能有效提升議政水平，有效協助政府提高治理效能，才能提高完善選舉制度之後的新型民主政治。

因此，考察新一屆立法會的表现，不應該繼續以議會內是否有激烈場面出現，議員與官員之間是否火花四射作為標準，而應該從議會是否能協助政府準確把握社會和市民的需求，議會能否有效反映民意，能否有效提高政府的政策水平，能否協助政府提高整體治理效能的角度去考察。

從這一角度看，有幾方面的事實不容否定。其一，行政和立法關係已經發生本質改變，過去，因受一小部分反對派的影響，行政、立法關係緊張，在最嚴重的



遊黃山 賞冬雪

「黃山四季皆美景，唯有臘冬景更佳。」近年來，隨着黃山冬季美景不斷為遊人稱讚和傳播，冬雪與奇松、怪石、雲海、溫泉並稱黃山「五絕」，受到廣大遊客尤其是攝影愛好者的青睞。

黃山冬雪之勝，在於白雪與蒼翠的松柏、形態各異的怪石、靈動的雲海、壯美的日出完美結合，交相輝映、美不勝收。黃山年均積雪日近40天，冬遊黃山可以嬉風韻冬雪、觀晶瑩霧凇、覽浩瀚雲海、賞壯美日出。

白鵝嶺觀東海，光明頂觀天海。如果遇到天晴、風小，雲海比較穩定，有時能持續長達三天之久。

賞 壯美日出

雪後是觀看日出的好時機。茫茫冬雪，籠蓋四野，日出黃山，參差交錯的光線宛若銀蛇在山間舞蹈，雪色天光相映襯，銀裝素裹的群峰更顯峻拔秀麗，凝霜掛雪的萬木更顯婀娜多姿，勾勒成一幅唯美的霽雪初晴圖。

黃山迎客松正張開熱情的雙臂，歡迎您奔赴最美的冬雪之約！

嬉 風韻冬雪

每到冬季，輕盈多情的雪花紛紛揚揚，伴隨着山風在峰巒溝壑間追逐、飄揚，紛紛揚揚的雪花，給黃山裝扮一新。皚皚白雪，遍鋪峰巒，處處銀妝素裹，冰雕玉砌，置身其間，彷彿進入撲朔迷離的童話世界。明人潘且遊後讚：「玉柱撐天，瓊花滿樹，恍入冰壺，不知人世復在何處。」

觀 晶瑩霧凇

「一夜寒風起，萬樹銀花開。」一片片白雪遍鋪峰巒，處處銀妝素裹，冰雕玉砌，置身其間，彷彿進入撲朔迷離的童話世界。明人潘且遊後讚：「玉柱撐天，瓊花滿樹，恍入冰壺，不知人世復在何處。」

遍鋪峰巒溝壑，處處銀妝素裹，一棵棵黃山松掛滿霧凇，猶如珠簾長垂，一簇簇松針晶瑩多姿，恰似銀菊怒放。峰岩雪松，玉樹瓊花，猶如天上的廣寒宮，海中的珊瑚島。

覽 浩瀚雲海

黃山山高谷低、林木茂密，水分不易蒸發，冬天冰雪天氣後，極易看到雲海景觀。黃山雪後雲海以酣暢淋漓的大筆觸揮灑而就，氣勢磅礴、雄奇壯美。

黃山雲海，按地域可分為五處，玉屏樓前觀南海，清凉台上看北海，排雲亭觀西海，

黃山賞雪溫馨提示

- 1 合理規劃，行前充分了解天氣、交通、索道、住宿等信息，合理安排遊覽線路。
- 2 注意安全，可穿防滑鞋、釘鞋，充分利用登山杖、探路棒；盡量不走夜路，避免發生危險；注意腳下安全，走路不觀景，觀景不走路。
- 3 注意保暖，最好穿衝鋒衣褲、羽絨服，視情攜帶手套、帽子、口罩、保溫壺，衣服要有利於活動、排汗。
- 4 冬遊期間，黃山蓮花峰、天都峰、西海大峽谷等險峻景點均關閉。
- 5 欲了解更多情況，請撥打黃山風景區諮詢電話：0559—5561111、5562222，或關注黃山風景區政務微信公眾號「中國黃山」。